

EXPUNERE DE MOTIVE

În ultimii ani, România s-a confruntat cu inundații de importanță majoră, mai ales cu inundațiile catastrofale ale Dunării și ale râurilor interioare.

Inundațiile care au marcat anii 2005-2006 în România au provocat pierderea multor vieți omenești, animale, evacuarea de persoane, pierderi economice și distrugerea parțială sau totală a proprietăților imobiliare și private, infrastructurilor de transport și de servicii publice, întreprinderi comerciale și industriale și terenuri agricole.

Inundațiile sunt fenomene naturale ce nu pot fi evitate și care pot avea consecințe grave asupra mediului, de exemplu dacă acestea afectează stațiile de tratare a apei sau uzinele în care se află cantități mari de produse chimice toxice. Inundațiile pot de asemenea să reducă biodiversitatea.

Două tendințe indică faptul că se înregistrează o creștere a riscurilor de inundație și a importanței pagubelor economice cauzate de către inundații în România.

În primul rând, amploarea și frecvența inundațiilor probabil vor crește în viitor datorită schimbărilor climatice și datorită continuării construirii în zonele expuse la inundații.

Cu toate acestea, activitatea umană contribuie la creșterea probabilității producerii acestora și a efectelor lor dezastruoase. Dat fiind faptul că România detine o pondere semnificativă a bazinelor hidrografice, o acțiune la scară întregii comunități ar reprezenta o valoare adăugată considerabilă ce ar ameliora nivelul general de protecție împotriva inundațiilor. Riscul potențial pentru sănătatea populației, bunurile economice și mediu, angajamentul Guvernului pentru dezvoltarea durabilă ar putea fi compromis dacă nu se vor lua măsuri corecte.

Obiectivul prezentei legi propuse este de a reduce și de a gestiona riscurile aduse de către inundații în ceea ce privește sănătatea populației, mediului, infrastructura și bunurile.

Ea prevede cartografierea riscurilor de inundație în toate regiunile în care riscul de inundație este important, instaurarea unei coordonări a interiorului bazinelor hidrografice și elaborarea unor planuri de gestiune a riscurilor de inundații care să reprezinte rezultatul unui mare proces participativ.

Având în vedere diversitatea ce caracterizează România în termeni geografici, hidrologici și de structură a locuințelor, legea propusă oferă o flexibilitate considerabilă ce permite Ministerului Mediului și Gospodării Apelor să determine nivelul de protecție necesar, măsurile ce trebuie să fie luate pentru a atinge acest nivel de protecție și programele de punere în aplicare a planurilor de gestiune a riscurilor de inundații.

Odată cu adoptarea legii propuse, se impune coordonarea riguroasă a punerii ei în aplicare. Rapoartele ce vor fi prezentate Parlamentului de către Ministerul Mediului și Gospodării Apelor sunt total sincronizate, iar ministerul poate integra planurile de gestiune a riscurilor inundațiilor în cadrul planurilor de gestiune a bazinelor hidrografice. Acest lucru implică faptul că anumite aspecte prevăzute de către prezenta lege vor avea consecințe asupra conținutului hărților de riscuri de inundații și de planuri de gestiune.

În contextul pagubelor cauzate recent bunurilor private, infrastructurilor, întreprinderilor și mediului de către inundații, pagubele potențiale ce pot fi atinse în viitor dacă nici o măsură nu va fi luată va depăși clar costurile implicate de cartografierea riscurilor de inundații, de sistemele de prevenire a inundațiilor și de sistemele de alertare. În paralel, bazinele și sub-bazinele hidrografice împreună cu regiunile în care riscul

inundațiilor nu este semnificativ pot fi scutite de orice măsură impusă în conformitate cu legea. Acest lucru este valabil și pentru bazinele și sub-bazinele hidrografice împreună cu regiunile în care au fost luate deja măsuri corespunzătoare dispozițiilor relative la cartografierea riscurilor de inundații și/sau la planurile de gestiune a riscurilor producerii de inundații.

Pentru a evita lucrările inutile, România trebuie să fie în măsură să utilizeze hărțile riscurilor inundațiilor și planurile de gestiune a riscurilor de inundații existente.

Punerea în aplicare și finanțarea politicii mediului sunt, în general, un drept și o îndatorire a Guvernului României prin Ministerul Mediului și Gospodării Apelor. Acestea dispun de o serie de mecanisme de finanțare susceptibile de a fi utilizate pentru a promova protecția împotriva inundațiilor.

Gestionarea riscurilor inundațiilor face parte dintr-o gestiune integrată a bazinelor hidrografice. Prezenta propunere intenționează sincronizarea autorităților competente, comisiei interministeriale și a cetățenilor.

Prezenta lege respectă drepturile fundamentale și urmărește principiile recunoscute, în special, de către Carta Drepturilor Fundamentale a Uniunii Europene. Ea vizează în special promovarea integrării unui grad ridicat de protecție a mediului în politicile naționale în conformitate cu principiul dezvoltării durabile, și cu articolul 37 a Cartei drepturilor fundamentale ale Uniunii Europene.

INITIATOR:

Senator **Cornelia CAZACU**

